

湖北推动环境信息公开“服务于民”

让人了解才能赢得支持

◆本报记者 甄勇

当前,环境保护已经成为社会各界广泛关注的焦点,环境信息诸如PM_{2.5}实时信息等,已与日常生活息息相关,环境信息公开已成为环保工作的重要组成部分,环境保护部通过信息公开的方式,加大环境监管力度,督促各地解决问题,这不仅不是履行环保责任,也是体现行政透明、积极作为的作风要求。

信息公开在某种程度上也是一把双刃剑,做好了会服务于民,取信于民,将自身置于人民群众的监督之下,但同时也会可能招来许多质疑、误解甚至责问,引来诸多“麻烦”。但是,工作扎实,履行职责到位,则可自信从容、大方公开,纵然存在不足和瑕疵,也可获得公众的理解。

同时,环境信息公开也可使环境执法获得各界共同关注、共同监督、共同推进的良好社会氛围,让那个一种公众参与成为强化监管的推动力,成为一种舆论监督的推动力,成为形成保护环境社会氛围的推动力。

如何推动环境信息公开,让信息公开成为助推环境执法的力量,湖北省环保部门做了积极探索,取得了良好成效。

信息公开有哪些作用?

湖北省把推进信息公开作为转变政府职能、加强政风行风建设、促进依法行政、密切联系人民群众的重要内容。

环境信息公开,重点在哪里?群众关心的、群众需要的,就是重点。围绕环保重点工作以及群众关心的重点环境信息,湖北省环保厅把推进信息公开作为转变政府职能、加强政风行风建设、促进依法行政、密切联系人民群众的重要内容,不断加强群众关注领域的信息公开。

公开空气质量和水质环境信息。湖北建立空气质量发布系统,通过网络及时发布了全省17个市(州)环境空气质量日报,全年已经发布逾300期;实时发布部分重点城市的PM₁₀、PM_{2.5}情况;及时发布全省39个水源地、42个水厂的水源地水质月报及武汉城市圈地表水环境质量月报;及时公布及重点污染源监督性监测季报、湖北省环境质量月报,全省年度环境质量状况。通过这些环境信息的发布,便于公众及时了解环境质量状况。

公开建设项目环境影响评价信息。在对建设项目环境影响评价文件受理情况、审批结果、验收结果和环境影响评价报告书简本公开的基础上,全文公开建设项目环境影响评价报告书、环境影响评价批复文件和竣工环境保护验收批复文件,公开建设单位或地方政府做出的环境保护措施承诺文件,在全省环保系统实行环评受理、审批和验收全过程公开。

公开工业企业污染源监督性监测信息。湖北省要求各级环保部门组织对全省废水、废气排放企业、污水处理厂和纳污水体减排计划的规模化畜禽养殖场(小区)开展监督性监测,并及时公开污染源监督性监测信息,监督企业公开污染物排放自行监测信息。

公开环境违法案件查处情况。湖北省坚持环保普查和群众举报、舆论

监督相结合的办法,彻底清查环境违法行为,让违法排污企业无藏身之地。继续采取多部门联合办案、公开曝光、公开处理、追究责任等措施,及时公开环境违法案件查处情况,对群众反映强烈的环境违法事件予以媒体曝光。

坚持执行行政检查、行政强制、行政处罚告知制度。湖北省对群众在“12369”环保举报热线反映的问题及时查处和反馈,推动公众参与环境保护。

公开污染源环境监管及污染减排信息。湖北省主动公开在污染源环境监管过程中制作和获取的,以一定形式记录、保存的,不涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的污染源环境监管信息。主要包括重点污染源基本情况、污染源监测、总量控制、污染防治、排污费征收、监察执法、行政处罚、环境应急等环境监管信息。

湖北省公布全省主要污染物排放总量指标分配及落实情况;公开投运城镇污水处理设施、燃煤机组脱硫脱硝设施等重点减排工程相关情况;及时发布重点减排工程建设和进展情况信息以及主要污染物总量减排数据。

湖北省公开辐射安全及固体废物管理信息。准确、有序地公开核与辐射相关信息,加强与辐射相关政策法规、行动方案、科普知识的宣传,释疑解惑,及时满足公众对核与辐射安全相关信息的需求,切实保障公众对核与辐射安全工作的知情权、参与权和监督权。

对危险废物转移转移等批文件及时在省环保厅网站上公开,对重要事项如废弃电器电子产品拆解企业基金补贴第三方审核,相关危险废物产生单位、处置单位环境违法情况及查处结果等在相关政府网站进行了全过程公开。

如何畅通公开渠道?

湖北环保部门积极推进环保网站建设,使之成为政府信息公开的第一平台

强化门户网站服务平台建设。2014年,湖北省环保厅投入政府预算资金20余万元对厅门户网站进行改版升级和运维保障。重新设计了网站首页,将网站信息进行整合,主要分为六大模块:信息公开、网上办事、政民互动、环境质量、信息资源、热点专题。

其中,信息公开模块分为信息公开条例内容、法律法规、行政权力目录、政务公开、环保业务公开等五大类;网上办事模块重点展示省环保厅行政审批事项的网上办理;将环境空气质量的数据用图表展示在网站首页显著位置,方便公众查询实时信息。信息资源栏目包括各类环境标准、图片库、视频库、环保期刊和互动渠道。

据统计,截至2014年11月中旬,湖北省环保厅通过门户网站发布各类信息6671条。其中发布政府各类文件214件、省环保厅各类文件481件,发布环境新闻1076条、各市(州)工作动态2619条,环境管理公示公告633条。受理环境咨询72件,领导信箱和12369信箱来信共297件,均已在



因为湖北省环境监测中心站、市级监测站技术人员同时对同一点位各自进行监测、质控,并将监测结果对外公布。

网站上回复发布。

全力推进环保行政审批信息公开。为加快推进环保行政审批制度改革,更好地服务市场主体,优化发展环境,湖北省环保厅建设了覆盖全省17个市(州、林区)和100多个县(市、区)的全国环保系统第一家、省直部门第一家实现全省互联互通的网上行政审批系统。

湖北省按照“统一平台、分级部署、互联互通”的总体思路,依托全省环保业务专网实现省、市、县三级审批系统互联互通,纳入省级6项、市级9项、县级两项环保行政审批事项,经过流程优化再造,形成省级27个、市级170个、县级440个审批流程,实现了省、市、县三级全部环保行政审批的外网申报、内网审批、外网审批状态查询和结果公开,做到了一站式服务、全流程网上审批、限时办结、绩效考核和审批数据互通共享、综合分析。

截至2014年11月中旬,已通过网络接受申报1089件、办结861件。这一系统得到省领导、省直有关部门和社会各界的充分肯定,省环保厅也多次成为全省行政审批制度改革和政务服务工作的先进典型。

多种渠道拓展信息公开平台。充分利用湖北卫视公共频道《生态文明之光》和《每日环境质量报告》栏目、《湖北环保》杂志等政府信息公开平台,集中向群众传播湖北省环境保护和生态文明建设相关信息,播发湖北省重点城市每日环境质量状况、宣传环保政策法规。

通过制定和完善新闻发布制度,完善了重要政府信息发布机制,及时定期、不定期召开新闻发布会,就公众关心的环境热点问题、环境执法行动及查处情况以及环境质量新标准和法律法规等问题进行新闻发布,通过媒体扩大环境信息公开的渠道。

如何通过组织、制度建设再造环保行政审批流程、整合管理模式。通过制定和完善新闻发布制度,完善了重要政府信息发布机制,及时定期、不定期召开新闻发布会,就公众关心的环境热点问题、环境执法行动及查处情况以及环境质量新标准和法律法规等问题进行新闻发布,通过媒体扩大环境信息公开的渠道。

如何通过组织、制度建设再造环保行政审批流程、整合管理模式。

加强组织领导和考核制度建设。加强组织领导是重要前提,湖北省环保厅始终坚持把信息公开工

合阳将环保纳入社区服务项目

落实志愿者注册登记和培训经费

本报讯 2015年陕西省合阳县一号文件《加快发展城市社区的实施意见》日前正式下发,文件聚焦社区志愿者组织、社区志愿者注册登记、社区志愿者服务激励措施、建立与全省联网统一的注册管理信息系统,健全志愿服务检查评估机制等内容,全面定调今后一个时期如何推进社区志愿者服务步伐,保障志愿服务活动常态化。

这是合阳一号文件首次将环境保护纳入社区服务项目,力求通过推行社区志愿者注册登记制度,制定社区志愿者服务激励措施,落实注册登记和培训经费,建立与全省联网统一的注册管理信息系统,健全志愿服务检查评估机制等措施,争取到今年底,社区志愿者注册率达到居民人口的10%以上。

近年来,合阳以中央8部委共同发起实施的“保护母亲河”大型群众性生态公益活动为载体,成立了“合川卫士”青少年环保志愿服务队伍,先后开展了秦晋豫近千名青年志愿者黄河流域植树、万人签名保护合川湿地活动以及创建卫生县城、创建园林县城、创建文明城市、创建生态县等系

列创建活动,不断扩大活动覆盖面和影响力,为建设绿色生态美丽合阳注入了新的活力。

合川湿地环保志愿服务项目获得陕西省青少年环境保护特别资助,还被共青团陕西省委、省人力资源和社会保障厅、省环境保护厅、省水利厅、省林业厅5部门授予全省首届保护“母亲河”奖,目前这一志愿活动已成为合阳生态文明建设领域有重要影响的公益活动品牌。

针对如何共建共创居民自治、管理有序、服务完善、治安良好、环境优美、文明祥和的社区,逐步实现省、市、县、镇、街道社区五级服务信息网络互联互通的目标,合阳一号文件提出,到今年底,凤凰、九龙、古辛、南苑4个城市社区实行一站式服务;到2016年,8个社区力争达到省市级和谐社区建设要求;到2020年全县社区工作用房和公益性服务设施能够满足社区居民的需求。

通过实行网格内全方位、扁平化联动式动态服务,形成片区有人管、事事有人做的服务格局,实现社区管理无盲点、服务无盲区。

雷军红 王艳峰

蓬莱架起环保连心桥

群众想看什么,就公开什么

本报见习记者王文硕 通讯员王文正 蓬莱报道 自2014年以来,山东省蓬莱市环保局加大政府信息公开力度,引导公众积极参与,狠抓落实,变原来的“公开什么,群众就看什么”为“群众想看什么,就公开什么”,架起了政府和群众的“连心桥”。

蓬莱市环保局推进重点领域信息公开,在市环保局网站主动公开建设项目环评信息、环境监察信息、企业环境信息公告公示,并不断规范和完善政府信息公开的内容、程序、形式及监督保障措施。同时在

网站开办“环保投诉”专栏,安排专人负责跟踪网站征集意见及投诉情况,引导鼓励公众积极参与环保。

为畅通公众表达诉求的渠道,蓬莱市公开公众反馈意见联系方式,鼓励公众积极举报环境违法行为,邀请公众参与执法检查,保障公众环境保护知情权、表达权、监督权和参与权;认真调查媒体、网络以及群众来信来访反映的环境问题,及时反馈、限期落实;将反馈落实情况在网站公开,接受群众监督;提升公众参与环保的能力和水平,形成公众参与环保的新气象。

周宁县级环保志愿者协会成立

9个乡镇捐款支持工作

本报讯 福建省周宁县近日举行“福建省环保志愿者协会周宁分会”(以下简称周宁分会)成立大会,这是福建省第二家县级环保志愿者协会。

福建省环保志愿者协会副会长张鼎华、周宁县委副书记吴发兴、县委副书记、政府办主任、政办副主任、环保局、文明办、广电局以及福建省环保志愿者协会莆田分会(筹)等单位负责人,县直、乡镇、村干、村民等近百名志愿者参加成立大会。

会上,周宁分会发起人陈谦为新入会的会员佩戴了绿领巾,颁发协会徽章并做了热情洋溢的讲话,勉励志愿者们奋发图强、勇于付出、争创一流,为保护好身边的环境多做贡献。

会后,志愿者们还组织视察了美丽乡村七步镇溪头村,了解溪头村的发展方向,视察三嘉钢铁厂的除尘设施以及周宁“百草园”,并提出了许多宝贵意见。“百草园”由陈谦发起创建,目前培植的281种本地中药,成活率达到95%，“百草园”将作为当地生态旅游、环保医药、休闲观光于一体的特色产业园。

周宁分会会长由吴发兴担任,陈谦任名誉会长,张永荣、陈孙兴、阮承朝任副会长。周宁分会的成立受到周宁县9个乡镇的积极拥护支持,各乡镇纷纷捐款支持分会工作。目前周宁分会拥有志愿者70名,其中科级干部30多名,体现了周宁县领导干部参与环保志愿服务的强烈意识。

阮承朝 方垂弘 李良



山东省博兴县一家高效生态农业有限公司为进一步拓展市场,将石斛、神花草、食叶草等22种中药材进行盆栽出售。这些经过盆栽的中药材既能当花卉植物进行观赏,也能根据生长期用于药用和食用。因购买盆栽中药“一举两得”,深受公众喜爱。图为员工正在管理盆栽中药材“石斛一号”。 陈彬摄

◆本报通讯员 周股 记者 刘立平

家里每天做菜时都会产生菜叶和剩菜剩饭,如何将这些厨房垃圾变废为宝?喝饮料、矿泉水留下的空瓶子可否进行简单制作,使废旧瓶子成为家居生活的好帮手?

近日,湖南省长沙市天心区一力社区的办公楼内十分热闹,来自社区学校的二三十名学生在社区环保志愿者的带领下开展了环保科学探究活动。社区家庭环保志愿者金江虹专门为同学们讲述了在生活中怎样废物利用,变废为宝。

一力社区除了开办环保讲座、开展环保小实验外,还请到了植物专家邓群辉指导青少年朋友一起探索植物奥秘。

整合资源,加强环境教育阵地建设

一力社区作为天心区节能环保示范典型社区,近年来在社区环境宣传、节能改造、环境整治等方面做出积极努力。

社区依托节能环保培训学校,提升居民环保意识,邀请社区环保专家孙元杰进行节能环保知识培训,并充分利用她的特长推动社区建设,对环保工作进行详细规划与指导。

长沙天心区打造节能环保社区

通过区、街道、社区三级联创,带动市民从身边的事做起

社区内,开辟了植物生态园作为社区绿色教育基地,每年寒暑假组织青少年、学生开展环境教育。

社区还腾出有限办公场所,成立社区植物探究室,定期开放,每月组织学生、青少年开展植物栽培和本地制作活动,充分挖掘“社区五老”资源,邀请植物专家、根雕艺人为青少年上课传艺。

树立典型,实施节能环保工程

长沙中航5712厂是一力社区的辖区单位,主要从事飞机的修理工作。“当时棚改区在规划设计的时候就设计使用了节能环保的材料,外墙是多孔砖,内墙采用加气混凝土砌块,高层、多层住宅外墙以及屋顶都采用了保温材料。”据厂负责人介绍,厂区内现在在节水、污水处理设施均配套齐全。

中国电子科技集团公司第四十

八研究所也是一力社区内的一家节能环保典型企业,它是国家级新能源科研机构,大量节能科研产品的推出为社会节能减排做出了巨大贡献。

在平时的生活中,一力社区服务中心则带头推广节能环保,采用无纸化办公,减少使用一次性纸杯和塑料制品。

据统计,目前社区内常住居民住户中80%以上已使用节能灯具,节能环保家电和太阳能热水器的使用率逐年提高,居民楼道灯已全部采用声控或触摸灯。

全民环保,“节能环保社区”创建率达85%

2008年,天心区启动节能环保社区创建工作,通过广泛发动宣传,开展环境教育活动,治理社区污染等措施,促使社区整体环境进一步提升,群众环保意识进一步增强,公众参与环保热

情不断高涨。

6年来,长沙市天心区已创建市、区级节能环保社区57个,其中市级示范节能环保社区22个。2014年,天心区将节能环保社区创建工作作为“区重点民生项目”予以高度重视和支持。

天心区“节能环保社区”创建工作由政府支持,区环保、文明办、发改局等部门联合指导,各街道、社区成立领导工作组,创建工作形成了区、街道、社区“三级联创”网络。

除政府部门力量外,“节能环保社区”创建还动员了物业公司、驻社区机关、企业、学校、社会团体和广大社区居民的参与,带动了各单位和广大居民从身边生活开始参与保护生态环境。

节能环保社区还组建了环保志愿者队伍,主动劝导、制止不文明行为,社区通过设立举报箱、投诉意见本、投诉电话,鼓励居民发现、举报污染问题。